

Значение Абая для нас определяется его борьбой за прогресс и науку, за подъём культуры своего народа. Великий Абай был мерилем, совестью, честью и достоинством своего народа. Проблемы, поднимаемые А. Кунанбаевым, во многом совпадают с той задачей, которую ставит наше государство на современном этапе развития, и в этом видится не только историческое значение, но и актуальность постановки самого вопроса.

Литература:

1. Кунанбаев А. Избранное. Стихотворения. Поэмы. Слова назидания. – Москва: Художественная литература, 1981. – с. 136.
2. Абай. Книга слов. – Алма-Ата: Ел, 1993. – с. 11.

Summary

Alshanova B. Ontological aspect of morality in the creative activity of Abai Kunanbaev.

The given article's subject of research is the whole nation characterized by the diametrically opposed peculiarities. Making the logical conclusion on nature of his contemporary moral basis, A. Kunanbaev is aimed for contributing to their alternation in a rational and positive way.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ И ВЕРОТЕРПИМОСТЬ КАЗАХСТАНА В МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ВОПРОСАХ

Аманжолов Д.Б.

Казахстан, Института истории государства, г. Астана

Умирзакова А.А.

*Казахстан, Института правосудия, Академии
государственного управления при Президенте РК, г. Астана*

Одна группа людей не может жить в мире с другой группой только потому, что у них разный язык, различные верования и обычаи. Пожар межрелигиозных войн на планете захватывает все новые территории. И в свете возникающих конфликтов на национальной почве, значимость толерантности на сегодня важна как никогда.

Исторически Казахстан всегда был перекрестком, местом встречи и диалога различных религий, культур и цивилизаций Востока и Запада. В нашем современном мире мировое сообщество внимательно присматривается к казахстанскому опыту выстраивания межрелигиозных отношений. Ведь сегодня Республика Казахстан – это наглядный пример того, как представители более 40 конфессий и деноминаций, а также представители 130 наций и этнических групп могут жить в мире и согласии, проявляя толерантность к другим религиям и национальностям.

Издавна толерантность толковалось как терпимость. Понятие «толерантность» было введено в научный оборот в XVIII веке, но с середины 30-х годов XX века оно исчезло из политической лексики, пока вновь не появилось в начале 90-х годов XX века [1]. Слово толерантность в современный язык пришло из англ. «tolerance» – готовность благосклонно признавать, принимать поведение, убеждения и взгляды других людей, которые отличаются от собственных. При этом даже в том случае, когда эти убеждения или взгляды тобою не разделяются и не одобряют.

Унаследованная из культурно-этических традиций казахов, терпимость в духовной сфере является хорошей основой для сохранения гражданского мира в настоящем и будущем. За годы независимости Казахстан обеспечил абсолютную свободу религиозного вероисповедания всем мусульманам, православным, католикам, протестантам, иудеям. Произошел значительный количественный и качественный рост религиозных институтов. Сегодня общая численность религиозных объединений, представляющих более 40 конфессий и деноминаций, составляет 4551. Тогда как в 1990 году их было всего 670 [2].

Для большинства казахстанцев в иерархии главных ценностей на первом месте стоит Родина, а уж потом идет религиозная принадлежность. Они осознают себя гражданами, и лишь затем – мусульманами, христианами, иудеями, буддистами. Об этом говорят данные соцопросов. Сила нашей национальной идеи, основанной на единстве и стабильности, проявляется в том, что сплоченность народа всегда оказывается выше различий по вере и национально-культурным традициям. В поисках мира и толерантности в бушующем мире где религия является важнейшей составляющей, тема требующая значительного тонкого подхода, мы часто слышим от глав ведущих конфессий страны сентенцию, что Бог един, но пути к нему разные, каждый волен выбирать свой. Ведь все эти пути создал Всевышний. В этом и состоит суть всякой веры: «Возлюби ближнего как самого себя», прими его таким, каков он есть. Можно уверенно говорить что в Казахстане удалось построить взаимоотношения государства и конфессий так, что они вместе служат благородной цели – сплочению народа на основе равенства и братства.

В поисках истины Причисленный недавно к лику блаженных Папа Римский Иоанн Павел II в ходе визита в Астану в 2001 году сказал: «Мне ясны надежды и чаяния этого народа, который выстрадал годы жестоких преследований, но, не колеблясь, энергично возобновляет путь своего развития. У вашей страны совершенно особое предназначение: быть все более сознательно мостом между Европой и Азией». Слова стали пророческими, в последующем страна стала центром глобального межконфессионального диалога. С 2003 года в Астане прошли три съезда мировых и национально-традиционных религий, и ее признали духовной столицей мира. Сам форум уникален, идея его проведения принадлежит Нурсултану Назарбаеву – впервые в истории представители основных конфессий планеты собрались в одном зале, чтобы обсудить глобальные проблемы человечества, роль религии. – Религии широко различаются. Но в сердце мы обращаемся к универсальным ценностям. Быть милосердным, быть терпеливым, любить ближнего – ни одна религия не может утверждать свою монополию на эти ценности. Они глубоко укоренились в духе самого человека. Эти же ценности воодушевили Устав ООН и Всеобщую декларацию прав человека. В этой Декларации I Съезда лидеров мировых и традиционных религий признается «право каждого человека на свободный выбор, выражение и исповедание своей религии». В документе отмечается, что «межрелигиозный диалог является одним из ключевых способов» развития и улучшения благосостояния всех народов. «Толерантность, истина, справедливость и любовь должны быть целью любой религиозной проповеди. Экстремизм, терроризм и другие формы насилия во имя религии не имеют ничего общего с истинным пониманием религии», – указывается в декларации [3].

Принимая во внимание возрастающую популярность астанинской международной площадки, президент Казахстана Нурсултан Назарбаев на II съезде лидеров мировых и традиционных религий в сентябре 2008 года озвучил план мероприятий по реализации инициатив, в связи с которым начал свою деятельность Международный центр культур и религий. В задачи центра наряду с изучением и применением международного опыта гармонизации общественных отношений в области культуры и религии входит обеспечение эффективного взаимодействия государственных органов и институтов гражданского общества в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений. Надо отметить, что проводимые в столице Казахстана съезды лидеров мировых и традиционных религий каждый раз становились убедительным доказательством растущего миротворческого потенциала Казахстана – государства, построенного по принципам западной демократии, учитывающего опыт передовых восточноазиатских государств и специфику нашего многонационального и многоконфессионального общества.

В рамках данной статьи для выяснения роли религии остановимся подробнее на таких основных категориях, как национальная безопасность и религиозный фактор. Большая часть населения Казахстана являются мусульманами, их доля в процентах составляет 70,19%, затем идут христиане, где доля в населении составляет 26,17% эти показатели были проведены

методом опроса в 2009 году, респондентам задавался вопрос об отношении к религии. Возросший интерес по вышеуказанным показателям граждан к религии стал восприниматься как часть общего, более комплексного процесса этнокультурной самоидентификации, выраженный в возврате к религиозным истокам этничности, возрождении этнической самобытности, культуры и традиций. Население Казахстана никогда не было склонно к фанатичной вере, скорее оно отличалось религиозной терпимостью и толерантностью в межконфессиональной сфере. Вместе с тем возникают некоторые проблемы, так в настоящее время в Центральной Азии получили определенное распространение духовные течения и взгляды, которые могут повлиять на устоявшуюся религиозную ситуацию. Благоприятной почвой для таких течений является неискушенность в религиозных догмах, отсутствие четкой жизненной позиции, а также высокая степень доверия граждан. Приверженцы же упомянутых течений в свою очередь отличаются крайней нетерпимостью по отношению ко всем, кто не разделяет их политических взглядов, включая единоверцев. Фанатизм и слепое следование идее, крайняя жестокость и агрессивность, сочетающиеся с демагогией – вот особенности их мировоззрения.

Под видом обучения исламу они распространяют экстремистские идеи: организуют группы, которые призывают к борьбе за «исламские порядки», создают себе имидж борцов за народные интересы, устанавливают тесные контакты и объединяются с другими экстремистскими организациями [4].

Спекулируя на религиозных чувствах населения, на свободе вероисповедания, а также используя небольшой опыт взаимодействия государственных институтов с религиозными организациями, эти радикальные группы пытаются решить определенные свои задачи. Речь идет о таких организациях как Хизб-ут-Тахрир и другие. В условиях, когда терроризм и различные религиозные секты все глубже внедряют свои корни в наше общество и в мировой порядок, гражданам Казахстана следует осознать, что угроза экстремизма не является мифической и противодействие ему требует усилий всего общества совместно с государством. Эффективность борьбы с этим негативным явлением в нашей стране также зависит от того, насколько последовательно и строго соблюдаются требования закона.

Чтобы уважительно относиться к другим народам, сначала надо знать и любить свой собственный народ. Как заметил индийский писатель Рабиндранат Тагор: «Когда у какой-либо одной религии возникает претензия заставить все человечество принять ее доктрину, она становится тиранией». Очевидно, что межконфессиональный мир, стабильность и гармония возможны только при совместном диалоге государства и религиозных общин страны.

«На свете нет малых народов. Величие народа вовсе не измеряется его численностью, подобно тому, как величие не измеряется его ростом», – эти слова французского писателя Виктора Гюго близки нашему народу, так как Казахи, по национальному составу составляя чуть более 62% всего населения Казахстана сумели на принципах единства и толерантности создать в центре Евразии важное наследие для будущих поколений и прочную основу для обеспечения многонационального единства и динамичного развития Казахстана в XXI веке.

Литература:

1. М.А. Семашко. Развитие термина «толерантность» в гуманитарных науках // Электронный научно-педагогический журнал, 2007.
2. Әлемдік және дәстүрлі діндер лидерлерінің II съезі. Алматы: «Өнер баспасы», 2006. – 384 бет.
3. Достижения Казахстана за 20 лет Независимости. [электронный ресурс]. – режим доступа: <http://www.assembly.kz>.
4. Ислам – религия единства, мира и добра Из диалога с председателем агентства, Кайратом ЛАМА ШАРИФОМ. «Казахстанская правда», №251. (26672) 10 августа 2011. – стр. 4.

Summary

The author pays considerable attention to the significance of tolerance in the multinational society and the formation of inter-ethnic relations as well as their activities in the preservation of inter-religious cultures and traditions.